

Genesis: исторические исследования

Правильная ссылка на статью:

Игнатченко И.В. Формирование общественно-политических взглядов Жюля Ферри в 1860-е гг // Genesis: исторические исследования. 2025. № 5. DOI: 10.25136/2409-868X.2025.5.71113 EDN: RYFRDS URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=71113

Формирование общественно-политических взглядов Жюля Ферри в 1860-е гг.

Игнатченко Игорь Владиславович

ORCID: 0000-0001-5362-3621

кандидат исторических наук

доцент; кафедра всеобщей истории; Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

119571, Россия, г. Москва, пр-т Вернадского, 82



✉ ignatchenko_igor@mail.ru

[Статья из рубрики "История и политика"](#)

DOI:

10.25136/2409-868X.2025.5.71113

EDN:

RYFRDS

Дата направления статьи в редакцию:

24-06-2024

Аннотация: Предметом исследования являются политические взгляды и деятельность Жюля Ферри как представителя либерально-республиканского течения общественно-политической мысли во Франции XIX века. Жюль Ферри – крупный французский политик последней трети XIX века, которого по праву можно считать одним из «отцов-основателей» Третьей республики во Франции. Его ранние взгляды были довольно противоречивыми: сам он называл себя либералом и республиканцем, а его политические оппоненты иногда определяли его как социалиста. Активная вовлеченность в политический процесс Ж. Ферри сразу после крушения Второй империи во Франции в 1870 году спровоцировала во французском обществе много споров, не утихающих до сих пор. Ж. Ферри сыграл важную роль в качестве журналиста и памфлетиста в деле либерализации авторитарной Второй империи во Франции в 1860-е гг. При написании статьи использовались историко-генетический, историко-биографический и идеографический (нarrативный) методы исследования. Источниками

для написания статьи послужили его многочисленные выступления, памфлеты, письма, написанные им газетные статьи, а также воспоминания его современников. Научная новизна состоит в том, что в отечественной историографии до сих пор не появилось специального исследования, посвященного политическим взглядам и деятельности Ж. Ферри. Важный вопрос, который исследуется в этой статье, соотношение либеральных и республиканских идей в системе взглядов Ж. Ферри в 1860-е гг., то есть до того момента, когда он начал политическую деятельность, став депутатом парламента в 1869 году. В статье делается важный вывод о том, что в 1860-е гг. Ферри находился гораздо ближе к классическим либералам, чем к «красным» республиканцам. Также делается вывод о том, что классического либерализма в воззрениях Ж. Ферри было немало: он был сторонником «необходимых свобод»; выступал против коррумпированности чиновников и злоупотреблений бюрократического аппарата, за честные и прозрачные выборы; поддерживал идею децентрализации Франции и осуждал попытки реабилитировать Террор периода Французской революции конца XVIII века. При этом как все либералы он защищал завоевания и ценности Революции. Республиканского в нем было, конечно, гораздо меньше.

Ключевые слова:

Франция, XIX век, Вторая империя, либерализм, Жюль Ферри, Наполеон III, Леон Гамбетта, Эмиль Оливье, республиканизм, Третья республика

Жюль Ферри — крупный французский политик последней трети XIX века, человек, стоявший у истоков создания Третьей республики во Франции — самого продолжительного политического режима в истории современной Франции. Он воплощал в себе, как представляется, все противоречия эпохи — сам считал себя одновременно либералом и республиканцем, тогда как некоторые либеральные критики называли его даже «социалистом», отказывая ему таким образом в идеологическом сходстве [\[1\]](#).

Социалистом он, конечно, не был, о чем красноречиво написал в свое время признанный лидер французских социалистов Жан Жорес: «...Однажды я спросил его о конечных целях его политики: ... Какова ваша цель? Он на мгновение задумался, как будто пытаясь отыскать наиболее точную формулировку: "моя цель — организовать человечество без Бога и без короля". Если бы он добавил "и без патрона", это была бы полная формула социализма... Но он остановился на пороге социальной проблемы» [\[2, р. 28-29\]](#).

Активная вовлеченность в политический процесс Ж. Ферри сразу после крушения Второй империи во Франции в 1870 году также вызывала во французском обществе много споров, продолжающихся до сих пор. Так, левые радикалы, симпатизировавшие Парижской коммуне 1871 года, его ненавидели: будучи мэром Парижа в 1870-1871 гг. он, умеренный либерал и «буржуа» (в «буржуазности» его обвиняли левые) боролся против нарастания леворадикального движения. В тот исторический период он получил от них обидное прозвище «Ферри-голод», поскольку отвечал за неудачное продовольственное снабжение осажденного Парижа. Когда Жюль последним покидал Ратушу 18 марта 1871 года, ему кричали вслед: «Смерть Ферри!» [\[3, р. 7\]](#). Он восхищался Адольфом Тьером — этим «карликом-чудовищем» (по замечанию К. Маркса), который в свою очередь высоко ценил Ферри [\[4, р. 44\]](#). При этом его с полным основанием можно называть одним из «отцов-основателей» Третьей республики, именно в период его

министерств республиканские политические институты окончательно утвердились во Франции в 1880-е гг.

Действительно, противоречий во взглядах Ферри было немало. С одной стороны, тяга Ферри к колониализму, объяснявшаяся стремлением взять моральный реванш за поражение во франко-пруссской войне 1870-1871 гг. и снова возвысить Францию в кругу «великих держав», вызывала резкую критику со стороны левых во Франции; с другой стороны, он провел либеральную по своей сути школьную реформу, благодаря чему его, по меткому замечанию радикального политика конца XIX – начала XX вв. Камиля Пельтана, стали называть «Гизо Вогёзов», по примеру либерального политика Июльской монархии, также осуществившего школьную реформу в 1830-е гг. [\[5, р. 8\]](#). Его либеральный республиканизм проявился в проведении внутриполитических реформ в 1880-е гг. во Франции. Так кем же все-таки был Ж. Ферри по своим взглядам и убеждениям – в большей степени либералом или республиканцем, по крайней мере, в начальный период своей политической активности?

Несмотря на всю противоречивость взглядов Ферри, в отечественной историографии до сих пор не появилось специального исследования, посвященного формированию общественно-политических взглядов этого крупного политика. Этую лакуну призвана заполнить данная статья.

Жюль Ферри родился 5 апреля 1832 года в местечке Сен-Дье-де-Вож – это небольшая коммуна на северо-востоке Франции в департаменте Вогёзы. Предки Жюля по отцовской линии занимались литьем колоколов в Сен-Дье еще при Старом порядке в начале XVIII века [\[6, р. 567\]](#). В годы Французской революции конца XVIII века его семья руководила фабрикой, производившей черепицу.

Семья Ж. Ферри была состоятельной и вполне либеральной. Дед Жюля богатый фабрикант Франсуа-Жозеф был избран мэром городка Сен-Дье в сентябре 1797 года и пробыл на этом посту восемнадцать лет до 1814 года, приняв бонапартистский режим, так как увидел в Наполеоне надежного правителя Франции [\[7, р. 12\]](#). Сторонник революционных изменений, Франсуа-Жозеф выступал против перегибов революционного Террора, но при этом возражал против возвращения Бурбонов на французский трон. Таким образом, выходцы из провинциальной буржуазии, семья Ферри окрепла при Старом порядке и превратилась в нотаблей при Революции.

Дядя Жюля и старший сын Франсуа-Жозефа Эмиль Ферри, закончив военную школу La Flèche, сражался в битве при Ватерлоо в чине подпоручика, при режиме Реставрации ушел в отставку, основал бумазейную фабрику, а в 1847 году после смерти своего отца унаследовал черепичную семейную фабрику. Как и его отец Франсуа-Жозеф, Эмиль Ферри был франкмасоном, членом масонской ложи «Неподкупные друзья Вогёзов» [\[8, р. 11\]](#). Они оба любили читать Ж.-Ж. Руссо и Вольтера, кроме того, бюсты философов стояли у них в гостиной [\[9, р. 13\]](#).

Отец Жюля Шарль-Эдуар Ферри по профессии был адвокатом, но пробыл в этом статусе недолго – быстро завершив адвокатскую деятельность, он стал генеральным советником Вогёзов в 1844–1852 гг. Он был менее политизирован, чем его старший брат Эмиль, но, будучи генеральным советником кантона Сен-Дье, критиковал правительство правого либерала Ф. Гизо за его консервативную «охранительную» политику, выступая за скорейшее проведение избирательной реформы и снижение имущественного ценза [\[10, р. 6\]](#). В департаменте Вогёзы Шарль-Эдуар Ферри был признанным лидером демократов, и

даже республиканцы его уважали [\[11, р. 25\]](#).

Семью Ферри можно было охарактеризовать как буржуазную и бонапартистскую, связанную с промышленным производством и «свободными искусствами», прохладно относившуюся к католицизму и оппозиционно настроенную по отношению к цензовым монархическим режимам, сменившим Первую империю Наполеона. Ферри воспитывался в либеральной, квази-республиканской среде, где почитали Наполеона I. Тем не менее, в годы Июльской монархии семейство Ферри придерживалось леволиберальных взглядов [\[12, р. 53\]](#). Дома читали либеральные газеты *Le Siècle* и *Le National*.

Следует подчеркнуть, что важную роль при начальном формировании общественно-политических взглядов Ж. Ферри сыграло его семейное окружение, вечера с родными, во время которых обсуждалась в первую очередь государственная политика. Так закладывался будущий фундамент взглядов Жюля.

Февральская революция 1848 года застала семейство Ферри во французской провинции. Семья одобрила происходившие изменения во французском обществе, с энтузиазмом встретила февральские дни 1848 года. Однако рост леворадикальных настроений и июньское восстание рабочих 1848 года вселило в них некоторые страхи и опасения, поскольку они боялись анархии и беспорядков [\[13, р. 27\]](#).

В результате нескольких удачных операций Шарль-Эдуар накопил достаточно денег, и, как только Жюль окончил среднюю школу в Страсбуре, куда они ранее переехали, семья отправилась в Париж в 1850 году. Жюль начал свое обучение в Парижской школе права. Он учился у известного профессора Мариуса Валетта, представлявшего департамент Юра в Учредительном, а затем и Законодательном собрании Франции времен Революции конца XVIII века. 20 декабря 1851 года Жюль Ферри стал парижским адвокатом, продолжив дело отца.

Начало адвокатской карьеры практически совпало по времени с государственным переворотом Луи-Наполеона Бонапарта 2 декабря 1851 года, покончившего со Второй республикой во Франции. Позднее, 28 сентября 1887 года, во время выступления перед рабочими в родном Сен-Дье, Ж. Ферри вспоминал: «Друзья, люди моего возраста видели ужасные вещи. Когда я был молод, я видел своими глазами то, что происходило 2 декабря! Я видел, как на парижских бульварах солдаты расстреливали республиканцев и проходящих мимо мирных прохожих...» [\[14, р. 78\]](#). Пережитый опыт вселил отвращение к режиму Второй империи.

Шарль-Эдуар и Жюль, безусловно, были возмущены арестом депутатов и выступили в защиту парламента и политических свобод. Жюль не хотел служить авторитарной Империи Наполеона III также, как его дядя Эмиль некогда не хотел служить Бурбонам после 1815 года. Тогда же стало понятно, что политическая карьера для Ж. Ферри закрыта, а адвокатская деятельность, напротив, приобретала дополнительный смысл в том, чтобы защищать людей от незаконного произвола властей [\[15, р. 57\]](#).

Таким образом, короткий промежуток Второй республики (1848-1851 гг.) также внес некоторые акценты в систему политических взглядов Ферри: он был в равной мере противником анархии и власти толпы, последовавшей за февральскими днями 1848 года, но также выступал против режима личной власти и диктатуры.

В т. н. «авторитарный период» Второй империи во Франции, то есть в 1850-е гг. Ж. Ферри работал личным секретарем одного из наиболее видных адвокатов того времени

мэтра Жана Тюро. Позднее, уже став министром, Ж. Ферри признавал, что Ж. Тюро оказал большое влияние на его политическую карьеру: «Именно он обучил меня искусству устной аргументации. Именно его методику я взял за основу при подготовке моих политических выступлений» [\[16, р. 7\]](#).

Возможность проявить свои ораторские способности представилась довольно скоро: когда Ферри стал секретарем конференции адвокатов в 1855 году, известный легитимист П. Берье предложил ему выступить с речью на открытии этого мероприятия. В своем выступлении, озаглавленном «О влиянии философских идей на адвокатуру XVIII века» Ферри высказался резко против авторитарной власти. Это была явная аллюзия на режим Второй империи. После этой речи его записали в противники режима [\[17, р. 4-5\]](#).

На парламентских выборах 1857 г., как известно, впервые в Законодательный корпус попало пять либеральных депутатов, т. н. знаменитая «пятерка»: избранные от Парижа Жюль Фавр, Эрнест Пикар, Эмиль Оливье, Альфред Даримон, а также избранный от Лиона Жак-Луи Энон. Это событие открыло дорогу некоторой либерализации режима [\[18\]](#).

После парламентских выборов 1857 года интерес к политике у Ферри возрастает, жизнь снова оживает. После смерти отца в 1857 году Ж. Ферри вместе с братом Шарлем открыл свой политический салон, позднее названный «Сенаклем», где каждую пятницу по вечерам начиная с 1858 года собирались юные республиканцы и обсуждали различные социальные и экономические вопросы [\[19, р. 3\]](#).

Ж. Ферри был завсегдатаем различных салонов в Париже, и таким образом активно вовлекался в дискуссии оппозиционеров, посещавших эти мероприятия. В недрах этих салонов рождалась будущая политическая и интеллектуальная элита Франции: либеральная или настроенная по-республикански, она в скором будущем встанет у руля III Республики.

В это время завязываются дружеские связи с Э. Оливье, признанным вожаком республиканской молодёжи того времени, и молодым Л. Гамбетта [\[20, с. 46\]](#). Ферри часто посещал знаменитый салон Эмиля Оливье, который в 1850–1860-е гг. был средоточием не только политической, но и культурной жизни Империи. Там регулярно играли Ф. Лист и Р. Вагнер, туда съезжались и другие деятели европейской культуры. Ж. Ферри, получивший великолепное образование, в то время живо интересовался литературой, музыкой, культурой в целом, водил дружбу со многими деятелями культуры той эпохи [\[21\]](#).

Эмиль Оливье вспоминал о Ферри в те годы так: «Он не обладал врожденным даром красноречия как у Гамбетта, хотя и говорил очень хорошо; но у него было более глубокое образование, более серьезный склад ума, большая сила воли и искусное перо; его охватило нетерпение поскорее утвердиться. Он был, как и мы [все пятеро], либералом и конституционалистом, освобожденным от влияния пустых бонз 1848 года, большим сторонником свободной торговли, чем мы; именно он обратил мое внимание на творчество Кобдена» [\[22, р. 47\]](#).

Параллельно развивается журналистская карьера Ж. Ферри. Его первые газетные публикации приходятся на 1856 г. Именно тогда он начал сотрудничать с *Gazette des tribunaux* — узкопрофильным печатным изданием, специализировавшимся на освещении юридических вопросов. Эта коллaborация продлилась до 1863 г.

Основание оппозиционной газеты *Le Courrier de Paris* в 1860 г. стало настоящим

подарком для Ж. Ферри. Хотя она просуществовала всего несколько недель до своего закрытия властями, ведомая главным редактором Клеманом Дювернуа (министр торговли в августе-сентябре 1870 г.), газета впервые предоставила возможность Ферри писать по широкому кругу тем: внутренняя и внешняя политика, экономика Франции. Это издание стояло на умеренно республиканских взглядах, одной из ключевых идей газеты был отказ от присяги на верность императору [\[23, р. 24\]](#).

В мае 1860 года в одной из статей Ферри выступил против экспансионистской политики Франции в отношении Бельгии и Германии [\[14\]](#). В июне Жюль высказался против разрыва между Англией и Францией, возможность которого обсуждалась в британских таблоидах [\[24\]](#). В начале июля Ферри критиковал финансовую политику Империи, прибегавшей к частным займам и взявшей это за основу своей экономической политики [\[25\]](#).

После закрытия оппозиционной газеты Ферри сотрудничал какое-то время с газетой *La Presse*, по-прежнему издаваемой Эмилем де Жирарденом, а потом увлекся новым проектом. Так, весной 1861 г. группа молодых юристов-единомышленников, включавшая в себя помимо Ж. Ферри еще пять человек, взялась за составление «Справочника избирателя» (*Manuel électoral*). Команда молодых авторов действовала под эгидой республиканского комитета с одноименным названием, созданного Жюлем Фавром, Эрнестом Пикаром, Эмилем Оливье и др., а дело происходило накануне парламентских выборов 1863 г.

Брошюра, основным автором которой был Ферри, вышла в свет в августе 1861 года. Она была нацелена на информирование избирателей об их действительных избирательных правах с тем, чтобы, как вспоминал Ферри, «сделать равной борьбу между официальными кандидатами и нашими» [\[26, р. 12\]](#). В тексте попутно вскрывались многочисленные нарушения на выборах и осуждалась политика властей во время прежней избирательной кампании. Основные положения этого сочинения позднее будут развиты Ж. Ферри в другом памфлете «Избирательная борьба в 1863 году».

Публикация имела большой успех, ее читали во всех уголках Франции. Уже меньше, чем через год, а именно в начале 1862 г. под названием *Instruction élémentaire* («Простая инструкция») появилась сокращенная версия «Справочника избирателя» в виде своеобразной памятки, в которой в доходчивой форме содержалась вся полезная информация для избирателя [\[27, р. 16\]](#).

Параллельно с комитетом «Справочник избирателя» был создан *Либеральный союз*, объединявший всех политических противников режима Второй империи и действовавший заодно с комитетом. В 1863–1869 гг. Ж. Ферри был активным участником Либерального союза [\[28, р. 54\]](#).

Однако между республиканским комитетом и *Либеральным союзом* едва не произошел разрыв, поскольку республиканцы упрекали Эмиля Оливье в связях с герцогом де Морни (братьем императора Наполеона III), а А. Даримона в частых посещениях принца Наполеона-Жерома Бонапарта. В оппозиционных кругах считали, что Оливье предал республиканские идеалы, пойдя на политическую сделку с Империей [\[29, р. 557\]](#). Известно, что Э. Оливье в 1857 году был вынужден присягнуть на верность Империи, чтобы стать депутатом Законодательного корпуса. Такой жест многим непримиримым противникам Империи не понравился, и от Оливье большая часть республиканцев стала отдаляться в те годы. Отдаление Э. Оливье от республиканского лагеря в 1860-е гг. будет только усиливаться из-за его близости к имперским властям, и достигнет

максимума в 1870 году, когда Оливье согласится возглавить правительство Наполеона III, считавшегося узурпатором в оппозиционной среде. Тем не менее, в 1863 г., когда разногласия еще не были так остры, двум группировкам все же удалось договориться, и на парламентские выборы они выдвигали единых кандидатов.

Некоторое время Ферри рассматривался в качестве одного из возможных кандидатов от республиканцев по пятому округу Парижа, но по совету Э. Оливье и Ж. Фавра он снялся с выборов в пользу другого кандидата, ветерана республиканского движения и деятельного участника Февральской революции 1848 года во Франции Луи-Антуана Гарнье-Пажеса [\[30, р. 217\]](#). Конечно, если бы Ферри настоял на своей кандидатуре, его политический путь мог начаться на несколько лет раньше. Однако тогда он был еще недостаточно знаменит и, кроме того, неопытен. Слава в республиканских кругах придет к нему уже после выборов 1863 года.

В 1860-е гг. Ж. Ферри продолжил набирать популярность в республиканской среде. Этому способствовало и то обстоятельство, что Ферри в качестве адвоката защищал газеты, издательства и республиканских политических деятелей во время многочисленных судебных процессов того времени [\[31, р. 7\]](#). Росту популярности Ферри способствовала также его журналистская и публицистическая деятельность.

Сразу после завершения избирательной кампании 1863 г. Ферри сел за написание острого политического памфлета «Избирательная борьба в 1863 году», в котором он решительно высказался против практики выдвижения официальных правительственные кандидатов, проводимой видным государственным деятелем Второй империи Виктором де Персины. По мнению Ж. Ферри, такая деятельность нарушала честность парламентских выборов, играя на руку властям [\[32\]](#). Памфлет имел большой успех у читающей публики. От республиканцев, узнавших о злоупотреблениях власти во время избирательных кампаний, последовали гневные возмущения.

Общественно-политическая активность Ж. Ферри, связанная с его работой в республиканском комитете «Справочник избирателя» и публикацией острого политического памфлета «Избирательная борьба...», бичующего власти, привлекла к себе внимание со стороны режима Второй империи. После разгона полицией частных собраний и обысков в домах ряда оппозиционеров 5 августа 1864 года начался т. н. «процесс 13-ти», фигурантом которого среди прочих стал и Ж. Ферри. Суд обязал каждого из обвиняемых выплатить штраф в размере пятисот франков. Примечательно, что все тринадцать фигурантов этого дела работали над составлением «Справочника избирателя» в 1861 году, то есть, как отмечал известный адвокат и легитимист Пьер Антуан Берье, защищавший Ферри в апелляционном суде по этому делу, процесс носил ярко выраженный политический характер [\[33, р. 91\]](#). После этого происшествия признание заслуг Ферри в республиканском лагере еще больше возросло.

Другой вопрос, который спровоцировал дебаты во французском обществе, это идея децентрализации и усиления роли местных властей. В 1865 году девятнадцать лотарингских нотаблей (в их число входили юристы, землевладельцы, промышленники, бывшие депутаты и государственные служащие) выступили против чрезмерной централизации, проводимой Парижем, и составили *Проект децентрализации*, названный также *Программой Нанси*, поскольку большая часть его приверженцев были родом из Лотарингии. В *Проекте* они писали: «Сторонники децентрализации работают не для того, чтобы разрушить единство Франции: у них другая цель... они претендуют на то, чтобы провинция, в которой проживает четырнадцать пятнадцатых населения Империи, больше

не была во всем и всегда очень скромным придатком Парижа; чтобы граждане были чем-то большим, чем они есть на самом деле, и чтобы чиновники перестали быть всем» [\[34, р. 3\]](#). Авторы отмечали, что увеличение полномочий префектов, произошедшее в период с 1852 по 1861 гг., имело негативные последствия. Они выдвинули очень умеренную программу и предлагали вернуть часть отнятых полномочий обратно местным администрациям.

Поскольку авторы Проекта были неизвестными людьми на общенациональном уровне, то они адресовали свое воззвание известным политикам, журналистам и попросили их высказаться. Эта инициатива имела большой успех: было получено много ответов от республиканцев (Ж. Фавр, Ж. Симон, Э. Пельтан, И. Карно), орлеанистов (Ф. Гизо) и даже от католиков и легитимистов (А. де Броль, П.-А. Берье, А. де Фаллу).

Ж. Ферри был одним из тех, кто откликнулся на призыв нотаблей и поддержал их требования. Он писал: «Если Вы хотите быть самой компактной нацией, самой воинственной, самой опасной для мира во всем мире, то тогда будьте самой централизованной, то есть наиболее управляемой, наиболее склонной к послушанию, наиболее легко приводимой в движение, но также и наиболее неспособной вести себя самостоятельно и наименее склонной к свободе, которую когда-либо знала история. Но если Вы хотите быть трудолюбивым, мирным и свободным народом, вам нужна только сильная власть. Так разделите власть, чтобы ослабить ее. Франции нужно слабое правительство. Раздробите власть префектов, уничтожьте само название этого учреждения, возникшего еще во времена римских императоров периода упадка — это действительно, как сегодня говорят, перевернуть пирамиду» [\[35, р. 557-563\]](#). Таким образом, в середине 1860-х гг. Ферри выступил сторонником децентрализации и предоставления широких политических свобод всем акторам политического процесса.

В том же 1865 г. Ферри принял участие в четвертом конгрессе «Международной ассоциации содействия прогрессу в социальных науках», состоявшемся в швейцарском Берне, на котором помимо прочих обсуждался и такой вопрос: «Каковы пределы автономии коммун без ущерба для государственной власти и каковы способы обеспечить их необходимые полномочия?». Там собрались почти все видные французские республиканцы, однако ходом дебатов ввиду установленных процедур Ферри был недоволен и остался разочарован прошедшим мероприятием. В письме к брату Шарлю он писал 1 сентября 1865 г.: «Вопрос о децентрализации, который единственно меня интересовал, был попросту похоронен» [\[36, р. 29\]](#).

С конца 1865 года Ферри начал сотрудничать с ежедневной вечерней газетой либерального толка *Le Temps*, основанной в 1861 году эльзасским протестантом Огюстом Нефцером с тиражом в десять тысяч экземпляров. Это было вхождением в высшую лигу тогдашней журналистики. Эту газету читали и либералы, и республиканцы. С этого момента и вплоть до избрания депутатом в 1869 году журналистика стала основным занятием Жюля. Свою адвокатскую деятельность он сократил, сохранив за собой лишь несколько крупных клиентов.

Как раз в это время разгорелась полемика вокруг известной книги французского историка-республиканца Эдгара Кине «Революция» (1865). В своей книге Кине осудил период якобинского Террора, назвал его преступлением, потому что оно помимо своей бесполезности лишало французов ощущения свободы, за которое они боролись в ходе самой Революции [\[37\]](#). По сути, впервые в историографии политика Террора критиковалась с позиции защиты завоеваний Революции [\[38, р. 11\]](#).

Известный журналист Альфонс Пейра в основанной им в том же 1865 году газете *L'Avenir national* обрушился с критикой на книгу Кине. А. Пейра олицетворял неоякобинскую линию критики Революции конца XVIII века. Он спорил с Кине, утверждая, что якобинцы на самом деле «спасли революцию» [39, р. 99].

Ж. Ферри поддержал Э. Кине и в период с 6 января по 7 февраля 1866 г. опубликовал ряд статей в его поддержку, в которых клеймил последователей якобинизма. Убежденный либерал и республиканец, Ферри считал необходимым наконец отказаться от превознесения эпохи Террора времен Французской революции конца XVIII века. Так, он писал: «Якобинизм больше не является орудием войны, но опасностью, поскольку он вызывает у нас нечто гораздо более печальное, чем эшафоты: предубеждение диктатуры... Сама только мысль о некоей таинственной связи между героизмом четырнадцати армий и эшафотом на площади Революции является для гения Франции самым гнусным из оскорблений, самой незаслуженной клеветой... Республиканые настроения и революционные интересы защищали республику изнутри; армии, созданные великим порывом 1792 года, было достаточно, чтобы защитить ее извне – вот наши истинные победители. Гильотина была нужна не больше, чем сабля, и если революция могла обойтись без Бонапарта, то Робеспьер ей тем более был не нужен» [40].

С декабря 1867 по май 1868 гг. Ферри опубликовал в газете *Le Temps* серию критических статей в адрес парижского градоначальника и призанного любимчика Наполеона III, вышедших под общим названием «Фантастические отчеты Османа» [Здесь мы наблюдаем игру слов. Ферри подражает немецкому писателю Э. Гофману, написавшему *Contes fantastiques d'Hoffmann* («Фантастические сказки»)]. У Ферри брошюра называется *Comptes fantastiques d'Hausmann*]. В этих статьях, чуть позже вышедших отдельной книгой, через критику неконтролируемой финансовой политики префекта Парижа с 1853 года Ферри выходил на общеимперские проблемы: цезаризм, неподконтрольность властей парламенту, злоупотребления власти, отход от идеалов и ценностей Революции во Франции. В сатирической манере Ферри писал: «Жаль, что все впустую, – восторженно вздыхает этот знакомый де Лафонтен, сожалея о старом Париже [...], где ремесленник, которого безжалостная система сегодня изгоняет из центра, жил бок о бок с финансистом» [41, р. 9]. В статьях Ферри оплакивал «старый Париж», который они потеряли, и подчеркивал, что выселение малоимущих слоев из центра города мало корреспондировало с принципом равенства, утвердившимся еще во время Революции конца XVIII века.

Эти публикации, в которых резко осуждалась неэффективная финансовая политика и злоупотребления столичных властей, были с восторгом приняты общественностью и были признаны «шедевром журналистики» [42, р. 24]; они повысили популярность Ферри в глазах избирателей и открыли ему дорогу к парламентским выборам 1869 года.

Ферри в те годы олицетворял собой молодое поколение республиканских политиков, которое рвалось к власти. В то же время старое поколение республиканцев сходило с дистанции: время ветеранов революционного движения 1848 года безвозвратно уходило, новая Франция их не принимала. Э. Оливье уже не считался духовным лидером республиканского движения в 1860-е гг. Все это играло на руку политическим амбициям Ферри.

Накануне парламентских выборов 1869 г. стало понятно, что нужно активнее критиковать просчеты правительства Второй империи, и для этих целей умеренно либеральная газета

Le Temps, конечно, не годилась. К тому времени Ферри уже сотрудничал, помимо *Le Temps*, с такими изданиями как радикальная по своей направленности газета *La Tribune* (основана Эженом Пельтаном) и чуть более умеренная *La Revue Politique*. Тогда же Жюль Ферри, Эрнест Пикар и Жак-Луи Энон основали еженедельник *Electeur*, который в марте 1869 г. сменил название на *Electeur libre*. Ферри говорил, что чувствует себя комфортно именно в издании *Electeur*, поскольку «там нет цензуры». Уже в первом номере газеты Жюль Ферри смело пошел в атаку на правительство [43, р. 166-167]. Очевидно, Ферри тогда понимал, что активная оппозиционная журналистская деятельность сможет ему открыть двери в большую политику.

В 1868 г. либеральный республиканец и депутат парламента от Сент-Этьена Пьер-Фредерик Дориан, не пожелавший переизбираться в 1869 г., предложил Ферри занять его место в парламенте и представлять там интересы г. Сент-Этьена. Дориан познакомил Жюля со многими жителями города, поскольку до той поры проживший много лет в Париже Ж. Ферри был чужаком в Сент-Этьене. В самом деле, Дориан был довольно популярным политиком в своем городе, однако мнения местных республиканцев разделились [44, р. 219]. Левое крыло республиканцев, настроенное более проякобински, выдвинуло альтернативного кандидата из местных, посчитав парижского адвоката чересчур умеренным и слишком рафинированным, буржуазным. В конце концов, большинство республиканцев отвергло кандидатуру Ферри, и Дориан сохранил за собой место на выборах 1869 года.

Итак, возникла дилемма. Ж. Ферри не мог избираться от Прованса и юга Франции, так как там обычно выбирали католика, а Ферри не был религиозен, а в центральных областях и на востоке Франции (в том же Страсбуре и Сент-Этьене) требовался скорее «красный» республиканец, то есть, леворадикальный активист. Оставался только Париж, но там было всего девять депутатских мест и много непримиримых конкурентов [45, р. 55].

Ж. Ферри решил избираться по шестому округу Парижа. Его главные конкуренты – либеральный католик, филантроп и буржуа, член Института Франции Огюстен Кошен и главный редактор газеты *L'Avenir National* Адольф Геру, бывший социалист, ставший бонапартистом и близкий к семейству Бонапартов. Кроме того, Геру уже был депутатом, однако его полномочия истекали. Жюля активно поддерживал его хороший друг Леон Гамбетта [46]. Именно он представил Ферри парижским избирателям в здании Сорбонны в конце апреля 1869 г. перед выборами [47, р. 65-70].

Ж. Ферри решил объединить вокруг себя всех демократов и антиклерикалов. С этой целью он берет за основу Бельвильскую программу 1869 года, которая стала политической платформой для многих республиканцев в тот год. Она включала в себя ряд требований, таких как «всеобщее избирательное право, свободу личности, прессы, собраний и ассоциаций, отделение церкви от государства, всеобщее обязательное начальное образование» [48]. В то же время, в своих выступлениях Ж. Ферри сделал акцент на «необходимые свободы», что сближало его с либеральным течением [49, р. 189]. В целом можно сказать, что Ферри во время избирательной кампании был гораздо более радикален в своих требованиях и обвинениях в адрес властей, чем это обычно происходило до этого в 1860-е гг. Однако такой политический транзит вполне можно объяснить стремлением привлечь на свою сторону как можно больше рядовых избирателей, обратиться к ним с понятными лозунгами, чтобы иметь больше шансов на политический успех.

В первом туре, состоявшемся 23-24 мая, Ферри одержал победу над Адольфом Геру, а во втором туре во время т. н. баллотажа 7 июня победил Огюстена Кошена и, таким образом, стал депутатом от шестого округа Парижа в 37 лет. Так началась карьера крупного государственного деятеля Франции.

Кем же в большей степени был Жюль Ферри в 1860-е гг. — либералом или республиканцем? Классического либерализма в его воззрениях было немало: он был сторонником «необходимых свобод» (выражение А. Тьера), включавших в себя свободу личности, слова, прессы; выступал против коррумпированности чиновников и злоупотреблений бюрократического аппарата, за честные и прозрачные выборы, власть, ограниченную четко прописанным законом; поддерживал идею децентрализации Франции и осуждал попытки реабилитировать Террор периода Французской революции конца XVIII века. При этом как все либералы он защищал завоевания и ценности Революции. Республиканского в нем было, конечно, гораздо меньше.

До крушения Второй империи во Франции Ж. Ферри никогда не призывал к установлению республиканского строя и не идентифицировал себя с внесистемной оппозицией, готовой использовать насилие в качестве инструмента по смене государственного устройства. Ферри как классический либерал и юрист по профессииставил законы превыше всего, и готов был улучшать внутреннее положение своей Родины только легальными и мирными методами. Если же видеть в республиканизме некий эквивалент умеренного политического радикализма, то соотнесение себя с Бельвильской программой 1869 года, разделяемой почти всеми республиканцами, вполне делает Ферри представителем этого направления, но скорее республиканцем постфактум, когда после крушения бонапартистского режима в результате поражения во франко-пруссской войне 1870-1871 гг. оставался только республиканский строй (католический легитимизм не был для Ферри альтернативой). Принятие Бельвильской программы скорее было вынужденным шагом ввиду честолюбивого замысла победить на выборах. Тем не менее, круг общения Ферри был разнообразным, и он завел тесные знакомства с многими лицами, ставшими впоследствии видными и признанными лидерами республиканского движения.

В целом же, в 1860-е гг. Ферри оставался убежденным сторонником Либерального союза — т. е. широкой коалиции, включавшей в себя оппозиционеров всех мастей, недовольных цезаристским стилем правления императора Наполеона III и находился гораздо ближе к классическим либералам, чем к «красным» республиканцам.

Библиография

1. Thermeau G.-M. Jules Ferry: pourquoi tant de haine? // Contrepoints, 16.06.2021. URL: <https://www.contrepoints.org/2021/06/16/187146-jules-ferry-pourquoi-tant-de-haine> (дата обращения 24.06.2024).
2. Jaurès J. Socialisme et radicalisme en 1885. Préface aux discours parlementaires. Genève, Slatkine, 1980. P. 28-29.
3. Guilhaume P. Jules Ferry. Paris, Albin Michel, 1980. P. 7.
4. Reclus M. Jules Ferry, 1832–1893. Paris, Flammarion, 1947. P. 44.
5. Jules Ferry, fondateur de la République. Actes du colloque organisé par l'EHESS / François Furet (dir.). Paris, Ed. de l'EHESS. 1985. P. 8.
6. Ferry J. Lettres de Jules Ferry. 1846–1893. Paris, Calmann-Levy, 1914. P. 567.
7. Guilhaume P. Jules Ferry. Paris, Albin Michel, 1980. P. 12.
8. Reclus M. Jules Ferry, 1832–1893. Paris, Flammarion, 1947. P. 11.
9. Guilhaume P. Jules Ferry. Paris, Albin Michel, 1980. P. 13.

10. Barral P. *Jules Ferry. Une volonté pour la République*. Nancy, Presses universitaires de Nancy, 1985. P. 6.
11. Gaillard J.-M. *Jules Ferry*. Paris, Fayard, 1989. P. 25.
12. Pottecher M. *Jules Ferry*. Paris, Gallimard, 1930. P. 53.
13. Gaillard J.-M. *Jules Ferry*. Paris, Fayard, 1989. P. 27.
14. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 7. *Discours sur la politique interieure*. P. 78.
15. Pottecher M. *Jules Ferry*. Paris, Gallimard, 1930. P. 57.
16. Dreyfus F.-C. *Notice sur Jules Ferry à l'assemblée générale de l'Association des secrétaires et anciens secrétaires de la Conférence des avocats à Paris, le 18 décembre 1893*, Nancy, Impr. de Berger-Levrault, 1893. P. 7.
17. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 4-5.
18. Игнатченко И.В. Жюль Фавр: политические взгляды и деятельность «синего» республиканца во Франции XIX века // Исторический журнал: научные исследования. 2023. № 4. С. 142-155. DOI: 10.7256/2454-0609.2023.4.40828 EDN: USWWNH URL: https://e-notabene.ru/hsmag/article_40828.html
19. Rambaud A. *Jules Ferry*. Paris, Librairie Plon, 1903. P. 3.
20. Игнатченко И.В. Л. Гамбетта в борьбе за республику во Франции (1868-1875) // Вопросы истории. 2024. № 2. С. 44-54.
21. Anceau É. *Émile Ollivier, ses réseaux politiques et le pouvoir sous le Second Empire in: Liens personnels, réseaux, solidarités en France et dans les îles britanniques (XIE-XXE siècle)* / D. Bates, V. Gazeau (dir.). Paris, Éditions de la Sorbonne, 2006. URL: <https://books.openedition.org/psorbonne/74849> (дата обращения 24.06.2024).
22. Ollivier E. *Empire liberal*. 18 vols. Paris, Ed. Garnier frères, 1900. T. V. P. 47.
23. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. Paris, A. Colin, 1893. P. 24.
24. *Le Courier de Paris*, 13.VI. 1860.
25. *Le Courier de Paris*, 6.VII. 1860; *Le Courier de Paris*, 9.VII. 1860.
26. Ferry J. *Lettres de Jules Ferry. 1846-1893*. Paris, Calmann-Levy, 1914. P. 12.
27. Ferry J. *Lettres de Jules Ferry. 1846-1893*. Paris, Calmann-Levy, 1914. P. 16.
28. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 54.
29. Ollivier E. *Empire liberal*. 18 vols. Paris, Ed. Garnier frères, 1902. T. VI. P. 557.
30. Gaillard J.-M. *Jules Ferry*. Paris, Fayard, 1989. P. 217.
31. Dreyfus F.-C. *Notice sur Jules Ferry à l'assemblée générale de l'Association des secrétaires et anciens secrétaires de la Conférence des avocats à Paris, le 18 décembre 1893*, Nancy, Impr. de Berger-Levrault, 1893. P. 7.
32. Ferry J. *La lutte électorale en 1863*. Paris, E. Dentu, 1863. 375 p.
33. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 91.
34. *Un projet de décentralisation*. Nancy, Vagner, 1865. P. 3.
35. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 557-563.
36. Ferry J. *Lettres de Jules Ferry. 1846-1893*. Paris, Calmann-Levy, 1914. P. 29.
37. Quinet E. *La Révolution*. Paris, Belin, 1987. 802 p.
38. Rambaud A. *Jules Ferry*. Paris, Librairie Plon, 1903, 553 p. P. 11.
39. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet*. 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 99.
40. *Le Temps*, 6.I.1866.

41. Ferry J. *Les comptes fantastiques d'Haussmann. (Suivi de) Les Finances de l'Hôtel de Ville / Jules Ferry; par J.-E. Horn.* Paris, Guy Durier. 1869. P. 9.
42. Barral P. *Jules Ferry. Une volonté pour la République.* Nancy, Presses universitaires de Nancy, 1985. P. 24.
43. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet.* 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 166-167.
44. Gaillard J.-M. *Jules Ferry.* Paris, Fayard, 1989. P. 219.
45. Ferry J. *Lettres de Jules Ferry. 1846-1893.* Paris, Calmann-Levy, 1914. P. 55.
46. Barral P. *Gambetta et Ferry, amis et rivaux // Revue historique, 2008/4 (n° 648), pp. 891-919.* URL: <https://www.cairn.info/revue-historique-2008-4-page-891.htm> (дата обращения 24.06.2024).
47. Barral P. *Les fondateurs de la Troisième République.* Paris, Colin, 1968. P. 65-70.
48. Арзаканян М.Ц. *Становление Третьей Республики во Франции // Диалог со временем.* 2016. Вып. 56. С. 210-228. URL: <https://roii.ru/r/1/56.11> (дата обращения 24.06.2024).
49. Ferry J. *Discours et opinions politiques de Jules Ferry / Ed. par P. Robiquet.* 7 vols. Paris, A. Colin, 1893. Vol. 1. 1863-1871. P. 189.

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

История Франции насыщена победами и не менее трагическими неудачами. Особенно сложными для страны выдались последние полтора столетия: это и поражение при Седане, и крах 1940 г., и печальное Дьенбьенфу. Примечательно, что воцарение Наполеона III привело Францию не только к падению Второй империи, но и к катастрофе в войне с Пруссией. Чтобы лучше понять события, предшествующие 1871 г., необходимо обратиться к изучению политических фигур эпохи Второй империи и ранней Третьей республики, среди которых знаковое место занимает Жюль Ферри.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой являются общественно-политические взгляды Жюля Ферри. Автор ставит своими задачами рассмотреть биографию политика, выявить причины противоречий в его настроениях, а также определить его политические симпатии.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, методологической базой исследования выступает системный подход, в основе которого находится рассмотрение объекта как целостного комплекса взаимосвязанных элементов. Научная новизна статьи заключается в самой постановке темы: автор на основе различных источников стремится охарактеризовать формирование общественно-политических взглядов Жюля Ферри в 1860-е гг. Как отмечает сам автор, «несмотря на всю противоречивость взглядов Ферри, в отечественной историографии до сих пор не появилось специального исследования, посвященного формированию общественно-политических взглядов этого крупного политика».

Рассматривая библиографический список статьи, как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя до 50 различных источников и исследований, что само по себе говорит о том объеме подготовительной работы, проделанной автором. Несомненным достоинством рецензируемой статьи является привлечение зарубежной литературы на французском языке, что определяется самой постановкой темы. Источниковая база статьи представлена как воспоминаниями и письмами самого Жюля Ферри, так и материалами периодической печати. Из используемых исследований отметим труды М. Реклю, П.

Гильома, П. Барраля и других специалистов, в центре внимания которых личность Жюля Ферри. Заметим, что библиография статьи обладает важностью как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по ее теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как политикой Третьей республики, в целом, так и Жюлем Ферри, в частности. Аппеляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что «с одной стороны, тяга Ферри к колониализму, объяснявшаяся стремлением взять моральный реванш за поражение во франко-прусской войне 1870-1871 гг. и снова возвысить Францию в кругу «великих держав», вызывала резкую критику со стороны левых во Франции; с другой стороны, он провел либеральную по своей сути школьную реформу, благодаря чему его, по меткому замечанию радикального политика конца XIX – начала XX вв.» В работе показано, что «Ферри как классический либерал и юрист по профессииставил законы превыше всего, и готов был улучшать внутреннее положение своей Родины только легальными и мирными методами». Автор приходит к любопытному выводу о том, что Ферри стал «скорее республиканцем постфактум, когда после крушения бонапартистского режима в результате поражения во франко-прусской войне 1870-1871 гг. оставался только республиканский строй (католический легитимизм не был для Ферри альтернативой)».

Главным выводом статьи является то, что «в 1860-е гг. Ферри оставался убежденным сторонником Либерального союза – т. е. широкой коалиции, включавшей в себя оппозиционеров всех мастей, недовольных цезаристским стилем правления императора Наполеона III и находился гораздо ближе к классическим либералам, чем к «красным» республиканцам».

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по новой и новейшей истории, так и в различных спецкурсах.

К статье есть отдельные замечания, так, например, библиография оформлена не по требованиям журнала.

Однако, в целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале «Genesis: исторические исследования».